

## Особенности применения принудительных мер медицинского характера

В соответствии с законодательством РФ уголовной ответственности и наказанию подлежит лишь лицо, виновное в совершении преступления, которое умышленно или по неосторожности совершило запрещенное уголовным законом деяние.

Если лицо во время совершения общественно опасного деяния находилось в состоянии невменяемости, т.е. не могло осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) либо руководить ими вследствие хронического психического расстройства, временного психического расстройства, слабоумия либо иного болезненного состояния психики, оно не подлежит уголовной ответственности. Это лицо признается невменяемым в отношении инкриминируемого ему деяния и освобождается от уголовной ответственности. К такому лицу суд может вместо наказания применить принудительную меру медицинского характера.

Не подлежит наказанию и лицо, у которого после совершения преступления наступило психическое расстройство, делающее невозможным назначение наказания или его исполнение. В данном случае речь идет о лицах, заболевших после совершения преступления, но еще не осужденных, и о лицах, которые совершили преступление, осуждены и отбывают наказание. Такие лица освобождаются от наказания и направляются на принудительное лечение до выхода из болезненного состояния. В случае выздоровления лицо подлежит уголовной ответственности и наказанию, если не истекли сроки давности, предусмотренные ст. 78 и 83 УК.

Принудительные меры медицинского характера - это меры государственного принуждения, применяемые судом к лицам, совершившим запрещенное уголовным законом деяние в состоянии невменяемости, или к лицам, у которых после совершения преступления наступило психическое расстройство, делающее невозможным назначение наказания или его отбывания с целью их излечения, или улучшения их психического состояния, а также предупреждения совершения ими новых деяний, предусмотренных уголовным законом.

Принудительные меры медицинского характера не являются мерами уголовного наказания, поскольку применяются к лицам, которые признаются невменяемыми и преследуют, прежде всего, медицинские цели - излечение психических расстройств указанных лиц или улучшение их психического состояния. Однако эти меры являются средствами государственного принуждения, так как применяются независимо от желания больного и его близких родственников в порядке и по основаниям, установленным УПК и УК.